

# DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

 Prefectura și Administrația CONSTANȚA str. Școlii Vârșe No. 27  
 Abonamentul cu supliment cultural: se an 600 lei 6 lei 250  
 Pentru Anunțuri și Instrucțiuni vezi 2.000—Pachete și inserții după tarif  
 Terenul No. 13.03

## Șeful Organizației Frontiste din Durostor

de CONST. N. SARRY

Nu riscăm vre-o exagerare, afirmând că Subsecretarul de Stat dela Sanatați este una dintre figurile cele mai simpatice ale Guvernului actual — el însuși alcătuit din cei mai simpatici dintre numeroșii oameni politici, ministeriabili, pe care-i are F.R.N.

Personal, am cunoscut pe d. dr. Petre Topa, încă de pe când se numea „Topică” și urma Facultatea de Medicină a Universității din București, ca intern la Institutul Maternitatea, unde mă găseam în mai fiecare săptămână, cel puțin o z-două. Un tânăr de statură mijlocie, cu zâmbetul unei sincerități, ce i se citea în ochi, pentru fiecare-i întindea o



mână ori îl căuta prietenia. Inteligent, activ și foarte devotat studiului, cum pe vremea aceea — de preocupări studentești ieftine și trecătoare — nu erau prea mulți studenți universitari.

Nu arareori, pe băncile din curtea „Maternității”, neopriam ore întregi, discutând probleme politice și sociale, economice și culturale, în care, în ce mă privește, nu urmăream atât „opiniile” tânărului meu amic, cât discerneam spiritul său superior, capacitatea lui de a sesiza problemele și avântul tineresc, cu care el — macedonean de suprema conștiință națională — îmbrățișea și căuta rezolvarea, românească și ortodoxă, a tuturor situațiilor impuse României Mari, atât de împrejurările interne, cât și de cele externe.

De pe atunci, îi prevedeam un viitor strălucit, atât în exercițiul activității lui profesionale, cât și în cel al preocupărilor lui, politice și sociale. Timpul a dovedit că nu m'am desmintit; — și realitățile de azi îmi dau cel puțin satisfacția adevăratului amic, care se ferește de succesele unui prieten.

Durostorul, mai cu deosebire, nu și-ar fi putut nici când agonisi un patron mai iubitor și-un conducător mai sincer și mai asiduu al intereselor lui, multiple și felurite, ca Doctorul Petre Topa. În timpuri ca acestea, când — în sfârșit — oamenii cari în domeniile activităților lor profesionale nu înseamnă nimic sunt poziți la locuri de galerie, în concertul treburilor de Stat și publice, dându-se putere circulatorie adevăratelor competențe, nu s'ar fi

putut promova, nici pentru subsecretariatul Ministerului Sanatați, nici pentru președinția F. R. N. din județul Slistrei, o personalitate mai cuprinzătoare, un conducător mai pregătit, mai onest și mai devotat.

Orice activitate profesională presupune, pentru cel suficient pregătit, pentru ea, cel puțin un număr oarecare de cunoștințe bine precizate și suficient folosite, care, aplicate în practică, să producă efectele scontate de tulerile academice, cu siguranța matematică.

Nici vorba că Dr. Petre Topa a făcut această dovadă și și-a dobândit, prin ea, un nume de reputație unanim recunoscută în lumea medicală.

Politica, cum se știe, nu-i vre-o disciplină încheiată definitiv. Și normele ei, pe-de-altă parte, destul de variate, comparativ cu ale disciplinelor științifice, nu sunt fixate prin legi și nu s'nici adevăruri nezdruincinate.

Afară de asta, consecințele activității politice se raportează la țara întreagă, la tot poporul, având valabilitate pentru zeci și chiar sute de ani. Deaceia, și responsabilitatea politică este mult mai mare și mult mai grea. Și, deci, aptitudinile politice ale singuraticilor înși se cer mai multiple și mai ingenioase.

Doctorul Petre Topa este, după aceste criterii, unul dintre cel mai talentați și mai înzestrați oameni politici ai României actuale, de renaștere națională.

Pentru D-na, subsecretariatul de stat al Sanatați, ca și președinția organizației ju-

### CHESTIA ZILEI

#### Calm și Încredere

Unele manifestări de pe-te hotare au putut avea da-rul să nască îngrijorare.

Fără să intrăm în amănunte, fără adică a discuta cazul în sine, pentru că so-cotim că o polemică s'ar avea astăzi nici un rost, ne mângâim să împlinim pen-tru moment una dintre in-datoririle noastre de indru-mători și reprezentanți ai opiniei publice și anume a ceea ce a aduce aminte pu-blicului românesc că situa-țiile cele mai serioase pot fi trecute cu succes, dacă sunt privite cu bărbăție, cu calm și cu încredere în cel cari au răspunderea.

Pr'in urmare, nu îngrijora-re și nu panică. Nu comen-tarii.

Pe cât se poate, liniște, tăcere, încredere.

La hotare stă armata care veghează și e gata să-și fa-că datoria.

La conducere, un Rege care și-a dovedit îndesjuns pri-ceperea și energia.

Alături de el, un guvern care-și înțelege supremul său rol.

În jurul lor trebuie să stea nația, dar nația întreagă, ho-tărâtă, cu bărbăție, cu în-credere în destinele ei.

D. J.

—xx—

#### Monumental marinarilor la Constanța

Ministerul Aerului și Marinei a instituit în cursul anului trecut un concurs pentru monumental marinarilor careți în marele războiu și care urmează a fi fixat la Constanța.

Intrucât planurile prezentate au fost găsite ca corespunzătoare, comisia s'a oprit cu alegețea asupra unui monument existent și care, s'a afirmat, exprimă, mai simbolic, ideea care a dăd la acest concurs. Vechiul far englezesc de la bulvardul care — în ciuda celor 80 de ani ai săi și ai vederii ce s'a întins în sus — păstrează și azi o rezistență uimitoare, a fost ales și reprezentat monumen-tal susamintit.

Farul va fi demontat piatră cu piatră, împreună cu infrastructura lui; de fier și reazemat pe un intrând în mare, în genul aceleuia pe care stă azi Cazinoul municipal, în ax cu actuala sta-țiuă a lui Eminescu.

Dacă această ultimă dispoziție este reală — și noi credem în această privință o confirmare din partea D. P. M.-ului — credem că se va face o gresală. Singurul monument închinat lui Eminescu în întreaga țară este acela din Constanța. Nu trebuie ca și acesta să fie lăsat în umbră și măscat de un alțu, care poate fi fixat sau mai la dreapta sau la stân-ga lui.

Pe una din lătrile farului-mo-nument, vor fi fixate plăci de bronz, pe care vor figura nume-le marinarilor și ofițerilor careți în apărarea apelor românești.

Lucrările de demontare a ve-chiului far au început. Dacă timp puțin și oamenii vor permite, el va lumina din nou, ca o candela, deasupra unor vieți jertfite pe mare.

## Ofranda tineretului Țării

Timpul prin care trecem nu scutește de asprele sale po-runci pe nimeni. Omul dela oraș și omul dela țară, tineri și bătrâni, simt, în egală mă-sură, apăsarea unui cer cu nori de plumb, zguduut de herghelia tunetelor și a trăz-netelor.

Primăvara, care învie și sporește nu numai energiile firii, ci și pe acele ale oame-nilor, dă—de data aceasta — semnalul pentru o muncă în-zecită. O muncă menită a su-plini și eforturile, astăzi fortuit absente, ale oamenilor „con-centrați”, ale mulțimii de plu-gari, cari au părăsit opincile și cizmele. Palmele, cari se vor încheșta pe coamele plu-gului sunt astăzi împușinate, — dar necesitatea de a obține o recoltă mai bogată decât în alți ani este cu atât mai im-perioasă.

Iată pentru ce țara întreagă va ști să aplaude dispoziția ministerului Educației Naționale de a înlocui, la muncile agricole, pe oamenii concen-trați prin elevi de școală.

„Statul pedagogic (spune adresa departamentului) va putea acorda, după împreju-rări și după trebuință, o va-canță copiilor din cursul supra-

primar (dela vârsta de 11 ani în sus), urmând ca elevii stră-jeri să păstreze o muncă agri-colă potrivită cu vârsta și cu puterile lor, după planul de lucru din comuna respectivă”.

Tineretul nostru a dat tot-deauna dovadă că știe să-și apere țara nu numai cu su-fletul, ci și cu mâinile lui, cu munca și însuflețirile sale con-structive. În trecutul război, cercetașii au scris una dintre cele mai vibrante pagini, de patriotism și jertfe. Trupurile lor au adăpostit totdeauna o voință de fier și un suflet de aur, puse în slujba întregii țării.

Astăzi, când ne aflăm în hotarele noastre firești, cea mai proaspătă generație vine, cu o admirabilă simplitate, să-și ofere din nou serviciile. Este o ofrandă mișcătoare și în acelaș timp un semn în plus că solidaritatea națională este o mare realitate, care cu-prinde pe toți cetățenii fără deosebire de [vârstă sau de condiție socială.

Sub cerul primăverii, nici un plug nu va rămâne neur-nit. Iată sute de mii de mâini tinere, cari se ridică dârze spre a înlocui mâinile încheș-tate, la graniță, pe arme l...

## Fier disponibil pentru

### înarmarea țării

Prin diferite Decrete-Legi și dispozițiuni ministeriale, s'a hotărât organizarea colecțiilor fierului, atât de necesar industriei de apărare națională.

Nu vom corecta modul în care s'a făcut această organizare. Sperăm că ea se aplică și cu rezul-tate.

Ceare vom să completăm în rândurile acestea, este obligația imediată, practică, prin care s'ar pozeja ajunge la strângerea cât mai urgentă a cantităților de cari avem nevoie. Departe de a se re-ținea la una sau mai multe so-cietăți particulare — cari pri-mesc dreptul de a colecta fierul vechi și toate celelalte materie-le prime necesare înarmării, dar nu și posibilitatea căderii a-cestei acțiuni asupra întregii țări — această colectare trebuie să facă obiectul preocupării fiecărui român în parte.

Câmpul de activitate îl aceluș, este întreaga țară. Materialul ve-chiu, disponibil, uneori păstrat în-tr-o stare surprinzător de bună, se găsește la fiecare pas în jurul nostru.

Ne-am îngredit la fiecare pas cu câte un gard de fier și am uitat că acesta este mai necesar la granițele țării. Împrejurările se pot face foarte bine cu lemn sau cărămidă. E mai ieftin și mai indicat.

Nu exagerăm când afirmăm că numai în Constanța sunt dispo-nibile vagoane întregi de fier. În

port, la atelierete D. P. M., zac neutilizate depozite impresionan-țe de materiale, pe care le roșoie rugina și vremea.

Nu am voi să insistăm, dar avem impresia că fața adevărată a acestei probleme, deabia acum se vede.

Problema fierului, este prob-lema solidarității românești, ex-amenul de seriozitate pe care al-ții l-au dat mai de mușt.

Fierul îl avem în mare mă-sură. Prin demontări și înlocuiri cu alte materiale mai ușoare se pot obține mari disponibilități. Nu rămâne decât ca aceste opte-rații să se facă.

Organizarea națională de colec-țar a fierului trebuie să încetăpe însă imediat. Aceasta e condi-țiuă primă a succesului.

Trebuie cruțat orice avem și trebuie utilizat cât mai bine ce-ace avem. A conștinua să men-ținem garduri de fier de kilometri, porți, grilaje, balustrade, atârna inutilități, arhitectonice, cu care am făcut risipă — pentru că ni se pare că suntem prea bogată — înstamă nu numai lipsa de realism și de simț al situației, ci și o nepermisă miopie.

Și în materie de interes națio-nal, nu trebuie să existe miopie. Țara are nevoie de fier, de eșt mai mult fier. Nimic nu-i poate refuza nici ultimul kgr. Să i se ofere deci!

## PARLAMENTARI NOȘTRI

## Covântarea d-ului SC. BUDULESCU, deputat de Constanța, cu prilejul discuției Adresei de răspuns la Mesaj

D. președinte al Camerei, d. Alexandru Vaida-Voevod: d. deputat Scariat Huhulescu are cuvântul.

D. Scariat Huhulescu: Adresa de răspuns la Mesajul Tronului se ocupă printre altele de organizarea politică a țării prin chemarea sub cușca aceluși steag politic Frontul Renașterii Naționale a tuturor energicilor, asigurându-se astfel liniștea prin colaborarea tuturor.

Proiectul de adresă spune: „Odată cu noua așezare constituțională isvorită din condițiile specifice ale țării noastre și menită, în cadrul lor, să întărească ideea de ordine și autoritate, organizarea Frontului Renașterii Naționale a constituie mijlocul de pacificare internă și a dat posibilitatea de muncă în liniște tuturor fiilor săi”.

Cu voia Domnilor Voastre imi veți permite să fac câteva scurte observații asupra acestei chestiuni menită să contribuie la desăvârșirea noului nostru sistem politic.

**Domnilor Deputați.**  
Statal liberal a căzut la noi și atunci pentru că el nu mai corespundea nevoilor și aspirațiilor națiunii.

La noi prăbușirea sistemului, a fost considerabil înlesnita prin aceea că Statal liberal nu a existat decât formal, în principiele celor două constituțiuni anterioare, copii fidele ale legiurilor altora, fără nici o preocupare de a hainele împrumutate se potrivească sau nu pe trupul țării.

În fapt acest liberalism a fost din capul locului falsificat în toate prevederile sale esențiale, atât înainte de războiul întregirii noastre, cât și mai ales după acest război.

Desigur, în formă am avut cele mai desăvârșite instituțiuni democratice, precum și legislația cea mai înaintată, însă în fapt toate acestea bineînțeles legislative rămăneau întotdeauna proiecte foarte laudabile, cu o aplicațiune fără a doua zi.

Se spunea chiar că Tara Românească are destule legi câtă odată chiar legi foarte bune, în-cât dacă s'ar aplica ar face din Statal Român un stat model.

Adevărul este că, aplicațiunea legilor în sistemul politic ce a a pas, a rămas totdeauna o problemă deschisă.

Cauza acestei slăbiciuni organizate a Statului democrat, rezidă în însăși principiele sistemului politic ce am înlocuit.

Imi veți permite să examinăm împreună cu toată obiectivitatea, absolut necesară, câteva din aspectele acestei probleme.

Și spun, cu toată obiectivitatea, pentru că nimeni nu are pretențiunea în această Cameră că nimic bun nu s'a săvârșit mai înainte în această țară.

Ar fi să ne răsim cu realitățile istorice și în această grăseală nu trebuie, nu este bine să cădem.

Neamul acesta a produs, în cei 70 de ani de practică a sistemului liberal, bărbați care prin personalitatea lor, prin cultura lor, prin talentul lor, au stăpânit epoci întregi din viața politică a țării, pe deasupra defectelor sistemului ce reprezentau.

Dar aceasta este ca totul altceva.

Accasta nu ne poate opri de a sublinia scaderile regimului după cum nu ne poate opri de a-i constata lipsa lui de eficacitate în raport cu masa românească.

**Onorabilă Cameră,**  
Toată lumea spunea după războiul întregirii: de s'ar termina

odată cu votul etnicitar și pragmele urâte ale acestuia, cauză a tuturor relelor, să ajungem pe drumul drept al votului universal și atunci multe se vor schimba.

Într-adevăr, multe s'au schimbat, dar în rău.

Cine nu-și amintește ce a însemnat libertatea alegătorilor sub votul universal?

Cu puține excepțiuni, — și atunci Camerele nu s'au putut menține din lipsă de omogenitate, — de o liberă exprimare a voinței obștești nu se putea vorbi.

Este inutil să amintesc Domnilor Voastre cortegiul de presiuni morale și materiale, ce se exerca asupra Corpului electoral, de violența acestor alegeri, care în ultima vreme luau aspectul unui adevărat război civil.

Ce să mai vorbim de doctrina sau mai bine zis de lipsa de doctrină a fracțiunilor politice în luptă.

Am avut mai tot timpul, în generalitatea cazurilor cele mai multe partide personale.

Trăia partidul, cât trăia persoana șefului, sau până când șeful făcea fuziune cu un alt partid, pentru că odată ajunși acolo să se certe, un alt pe principii, cât mai ales pe chestiuni personale, să desfășoare fuziunea, să-și ia prietenii înapoi și să forțeze din nou partidul de amii înainte.

Toate acestea fără nici o preocupare de ideologie.

Tara astăzi nădărnica la cele mai ciudate împreunări.

D. președinte, spunea, dați voie valahilor, care sunt într-o proporție de 80 la sută în această țară, și care au luptat cu bunii și străbunii lor la formarea și înălțarea Statului Român, dați-le și lor dreptul, măcar în aceeași proporție, să activeze pe tărâmul comercial, industrial și intelectual al țării.

Ei bine, neînțelegerea ideologică a mers așa de departe încât s'a afirmat că principiele democratice integrale, sunt incompatibile cu drepturile firești, de drept natural ale valahilor, și astfel ilustrul nostru Președinte a fost silit să părăsească organismul politic, căruia îi închinase cei mai frumoși ani ai luptei sale naționale. (Aplauze).

Nu doresc să mai insist, suntem cu toții contemporanii regimului ce a disparut și cunoaștem falsitatea sistemului, pentru că o analiză mai amănunțită să fie necesară.

O concluzie logică se impune: Ca însăși frunza sistemului, și-au dat seama de ineficiența sa și că au fost nevoiți să-l corcteze pentru a putea asigura progresul Statului.

Aș îndrăzni să afirm că acești fruntași au fost precursorii regimului de astăzi.

**Domnilor deputați.**  
Să analizăm acum pe scurt care au fost efectele sistemului liberal asupra vieții noastre publice.

Nepotrivirea între formele politice importate de aiurea și realitățile vieții românești, au cauzat un dezechilibru creator de grave consecințe.

Naționalismul patriarhal practicat de Balescu și Kogălniceanu, a fost înlocuit prin Constituția dela 1866 de un naționalism împorțat și formal.

Naționalismul ideologic al lui Eminescu, atât pe tărâmul economic, cât și cel politic, a fost printre primele protestări spirituale din țară, contra unui regim politic constituțional ce se găsea în complet desacord cu realitățile noastre naționale. (Vii

aplauze).

Și dacă pătrundem cu analiza până în nucleul realităților românești, care este sursa, cauza, rădăcina vor fi dezolante.

Regimul s'a caracterizat în această privință printr-o sgaroțoasă dragoste pentru țaran, în special după războiul cel mare, când masele țărănești au fost chemate la viața publică.

Total era promis, totul era împărțit, totul era erpat dela datorile către Stat până la cele către particulari.

Firește, odată trecută per-ada electorală toate acestea rămăneau uitate, însă starea de spirit bolnavicioasă, formată de această demagogie, rămânea.

**Rezultatul?**  
Avenm plagăria care se face cu mijloacele de acūm 50 de ani.

Tin să subliniez că aci nu e vorba de agricultura mare și mică a acestei țări. Vorbesc de mica plagărie, care după expresiune are un rol covârșitor economic în producția națională.

Micul plugar privea cu neîncredere la toate inovările științifice în materie de agricultură. El a rămas la ceea ce a învățat prin puștea tradiției.

Dacă pătrundem într'un sat sub regimul politic liberal, te impresiona nelegula din curtea gospodăriei.

Carte mare, dela 2000—5000 ml p., plina de cialini, zaplazii gata să se dărîne, casa neavută și construită fără nici un îndreptar igienic, în jurul casei nici o floare, nici o legumă.

La cîmp, se scîrta pămîntul, de câteva degete adîncime, se arăta sămînda și apoi toată nădejdea rămânea în grija Celui de Sus.

Ploua, se fac bucatele, nu ploua, mizeria cea mai neagră îl aștepta pe sătean.

Total lăsat în voia celui mai crîncin fatalism.

Lunile lungi de iarnă, se scurg fără nici o întrebuințare pentru sătean.

Portul național pe alocuiri în dispariție, frumoasele noastre dansuri naționale înlocuite cu tan gouri și altele asemenea.

Industria casnică în părăsire. Drumurile satului impracticabile.

Total se aștepta dela Stat.

Ce să vorbim de starea morală, culturală și națională a satului? (Vii aplauze).

Cu un pretot lipsit de prestigiu, ce făcea politica unui partid, în vîrjmasie de moarte cu învătătorul satului, înscris și el în alt partid și cu un aparat funcționăresc politicizat, lesne se poate înțelege ce stare morală culturală și națională puteam să avem.

Adăugați peste toate acestea racila bolilor sociale: sifilisul și tuberculoza și veți avea un tablou complet al situațiunii mizerabile a satului sub sistemul liberal. (Aplauze).

**Domnilor deputați.**  
Sistemul liberal, cu acea libertate abstractă, de nimeni garantată, a împus acea libertate deșantată, bogată în grave urmări.

Dela cîocința inversumată a indivizilor, s'a ajuns la cîocința violentă dintre capital și muncă și din această luptă s'au organizat acele asociațiuni de muncitori și patroni, care aparînd interesele lor egoiste materiale, turburau în permanență echilibrul și liniștea economică, socială și politică a Statului.

Nimeni nu se gîndea la interesul superior al Statului național.

În timpul acesta statul liberal

mențina nepăsător în mijloca taberilor în luptă.

Ne trebuia o soluție radicală.

Gravul politic al Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, cărui li vom purta pururea recunoștință, a împus soluția integrală, care s'a concretizat în Constituția dela Februarie 1938, Constituție dată spre învoie poporului Român, învoie primită cu un clam unic în analele noastre politice.

**Domnilor deputați.**

Noua Constituțiune pune bazele juridice și politice ale Statului național prin dezvoltarea principului corporatist.

Însă aplicațiunea acestui principiu în noul pact fundamental, este de așteptată făcătoare, pentru prima dată în legiurile noastre constituționale, cu grija constantă de a se păstra tiparele originale ale specificității românești.

Care sunt caracteristicile noului Stat?

Noul Stat tîde la armonizarea tuturor antagonismelor în luptă și mișcare paucă de acord a acestor antagonisme cu interesul superior al Statului Național Românesc.

Noul Stat permite organizarea indivizilor, a colectivităților partiale și a colectivității naționale, avînd ca scop armonizarea și coordonarea tuturor forțelor economice, pentru a face să prospere colectivitatea și din această prosperitate să isvorască binele și buna stare a individului.

Ca structura de organizare, Statul nostru, cunoaște următoarele organizații:

1. Bresle și uniunile lor, organizațiuni profesionale.
2. Camere profesionale și uniunile lor, organisme de coordonare a funcțiunilor economice ale diferitelor bresle.
3. Partid unic: Frontul Renașterii Naționale, factor politic al națiunii și
4. Camera și Senatul.

**Domnilor deputați.**

Legiuitorul constituant a lăsat în grija legiuitorului ordinar, legiferarea condițiunilor de recunoaștere și organizare a acestor bresle.

În Octombrie 1938, s'a reglementat în mod parțial organizarea breslelor, numai pentru lucrătorii, funcționarii comerciali și meseriași.

Accasta legiuire a dat cele mai frumoase rezultate în cîmpul muncii românești pentru că a reușit să adun într'un mîunchiu unitar fiecare categorie de bresle, care pe deasupra tuturor neînțelegerilor trecutului, și-au dat mîna și colaborează în mod armonios la noua așezare legală a națiunii.

Bresla constituie celula de bază a sistemului nostru politic și s'ar putea defini ca fiind organizațiune care își ia asupra-și apărarea intereselor individuale și de grup a acțlor ce aparțin aceleiași categorii profesionale.

Depunerea legii breslelor, care să reglementeze aceste organizații economice în tot cîmpul muncii omenești o așteptăm cu cel mai viu interes.

**Domnilor deputați.**

Adresa de răspuns la Mesajul Tronului se ocupă de activitatea Frontului Renașterii Naționale, partid unic pe întreaga țară.

Ne aflăm astăzi în fața unei legi noi de organizare a Frontului Renașterii Naționale.

Trebuiește din capul locului să subliniem că această legiuire este binevenită și că ea va avea darul să aducă într'un singur mîunchiu toate energiile creatoare din viața noastră publică și va ajuta în mod hotărît organi-

zarea națiunii pe tot cuprînsul țării, încadrînd-o în disciplina Frontului Renașterii Naționale.

Partidul unic dela noi, scutit din orice conducătoare ale națiunii, este menit să șta desupra tuturor celorlalte fașori naționale, el avînd menirea să supravegheze și să îndrepte activitatea națională.

Comitetul a tuturor organizațiilor economice ale Statului Național.

Partidul unic are drept unic scop al activității sale: apărarea interesului național prin muncă, credință și jertfă pentru țară și țion.

Partidul unic este un partid prin estrea lui naționalist și are de scop promovarea elicilor intelectuale ale națiunii.

Partidul unic va fi laboratorul datorită scumpții excesive rezoluțiunilor practice de executat pentru dezvoltarea și diriguirea producțiunii.

Partidul unic va face opera de educație națională a tuturor cetățenilor, îndreptîndu-i către muncă constructivă, dezvoltînd și încurajînd familia și făcînd din fiecare individ un cetățean stăpîn pe destinele sale.

Partidul unic va aduce pacificarea între fiii aceleiași națiuni care-și vor încorda puterile pentru binele și fericirea Patriei.

În sfîrșit, partidul unic al Frontului Renașterii Naționale, avînd în fruntea sa ca președinte pe omul de înaltă tinută națională, care este și președintele nostru în această Cameră, d. Alexandru Vaida Voevod, ajutor de energie tinerească a președintelui de Consiliu d. Gheorghe Iatarescu, încadrînd în conducerea sa toate elicele intelectuale și morale ale națiunii, va aduce în dar Marele nostru Conducător M. S. Regele Carol al II-lea unificarea satească a națiunii române, strîns unită în aspirațiunile ei în jurul Tronului, aceasta ca un omagiu pentru sforțările supraomenești ce a făcut pentru consolidarea și înălțarea României. (Vii aplauze).

Pentru aceste considerațiuni eu votez adresa de răspuns la Mesajul Tronului.

— ORO —

**Șeful Organizațiunii Frontiste din Durostor**

(continuare din pag. 1-a)

dețului Durostor, nu's nici compensațiuni, nici gratitudini regale — ci's — așa cum preconizează F. K. N. — încoronarea unei vieți de muncă, de cinste, de experiență și de cultură.

D-l Dr. Petre Topa a dovedit o viață întreagă, atât în activitatea d-săie profesională cât și în cea politică, (desvoltată alături de geniul universal al d-ului Profesor Nicolae Iorga) că-i întotdeauna și perseverent conștient față de interesul general și are înțelepciunea, nativă, de a ști că sunt lucruri care depind mai mult de timp, de cât de legi și oameni.

D-sa dovedește și azi țării — și cu atât mai mult Dobrogei și Durostorului — că poate da destule forțe sufletești care să-l împingă necontent spre culmile idealului politic și social.

**CONST. N. SARRY**

# Bilanțul unui an de activitate cooperatistă la Constanța

— Adunarea generală a Cooperativelor „ZOOAGRICOLA” —

Miscarea cooperatistă, care s'a născut la noi în țară, imediat după războiul pentru întregirea neamului, s'a înflorit remarcabil, s'a împotmolit la un moment dat în mistina politică-antă.

Odată însă, cu transformarea vechii noastre de stat, era natural ca mișcarea cooperatistă să-și ia din nou avânt.

Se pare că mobilul esențial pentru încrețiri se datorește lipsei dinului corect în lumina noilor directive statale, omul corect începe să-și facă loc, încet dar sigur, spre a-și spune cuvântul în teribile obstacole.

Așezu un an de zile, a luat ființă în orașul nostru o nouă unitate cooperatistă, pentru valorificarea produselor agricole și animale dobrogene. Este vorba de cooperativa „Zooagricola”, cu un nume destul de sugestiv, rezultă la scopurile pe care le urzărește.

La înființare cooperativa amănăta nu număra mai mult de 31 societari cu 111.000 lei capital subscris și 15.000 lei capital versat.

După nici un an de activitate, cooperativa număra 192 societari cu 442.000 lei capital subscris și 339.000 lei capital versat.

Zilele trecute, împlinindu-se un an de la înființarea cooperativei, „Zooagricola”, s'a ținut prima adunare generală, la sediul său din str. Ștefan cel Mare, la care a participat un mare număr de membri, proprietari agricoli mari și mici în numeroasă asistență au remarcat prezența d-ilor:

Gheorghe Mihail, vicepreședinte în consiliul de administrație, Ilie Suditu, N. Manolescu și I. Banciu, membri, Iuliu Popa și Iuliu Roșculeț, cenzori, apoi d-ii: Gică Nestor, Octav Valeanu, Marin Cosorocanu, contabil, Sandu Ștefan, Nic. Beșleaga, Nic. Șteflea, Iancu Trandafir, Ion Gri Popa, Dumitru Coman, Dumitru Popa, Ion I. Stan, C. Cristodul, I. Gheorghiu Panai, Murat Murla, I. Bănescu Nicolae Săssu, Dumitru Șteflea, G. Golea, Saip. Aburaman, Nicolae Ionița, Ion Mandu, Ion Popa-Săcele, Sueri Boramet, N. Banca, Ion Stoia, Boramet Reșep, Bon Said Abdala, Dima Lazar, Delametra, Rada, Șștefănescu, St. Nistor, Ion Oprea, etc.

După ce face apelul membrilor prezenți, d. Eremia Oancea, președintele cooperativei, a dat citire dării de seamă asupra activității desfășurate de cooperativa în cursul anului trecut.

Așa arată cum prin intermediul acestei cooperative, agricultorii din județul nostru și-au putut valorifica produsele lor a căror evaluare se ridică la 148.211.790 lei, aceasta numai în cursul celor 9 luni de funcționare efectivă.

Data fiind criza economică și cea de naștere produsă de situația internațională, activitatea cooperativei a trebuit să fie restrânsă în unele simțitor.

## Aprovizionarea agricultorilor cu unelte, mașini agricole și produse industriale

Unul din principalele scopuri urmărite de cooperativa a fost acela al aprovizionării societărilor cu unelte și mașini necesare efectuării muncilor agricole.

Deasemenea, s'au procurat importante cantități de produse industriale.

La desfășurarea uneltelor, este de relevat faptul că, multe din acestea, au fost vândute societăților la preț de cost.

Așfel s'a cumpărat un număr de 11 secerători, care au fost vândute membrilor cooperativei.

Dela Institutul Național al Cooperăției, s'a procurat cantitatea de 3000 kgr. sulfat de cupru, în valoare de lei 74.600, care a fost vândut societăților în întregime, realizându-se un beneficiu net de 3000 lei.

Deasemenea s'au procurat însumare cantități de sfoară de manila și saci, produse absolute indispensabile agricultorilor, în valoare de peste 80.000 lei.

La ctreca membrilor cooperativei, s'a cumpărat 800 kgr. antimăluriu și peste 600.000 kgr. țărâțe, din care parte au fost vândute și în comerț.

Pe lângă depozitul de desfășurare al mărfurilor arătate mai sus, a funcționat tot timpul și depozitul de sare. Se știe că sarea se vinde astăzi în toată țara prin cooperative.

## Valorificarea produselor animale

În vara anului 1939, cooperativa și-a luat angajamentul de a procura cantitatea de 180.000 kg. lână fabricii de stoffe Scherg, din Brașov. În acest scop s'au organizat 3 centre de colectori: Constanța, Medgidia și Cogealac, de unde reprezentanții fabricii au primit direct lina dela producători. Mării crescători de oi au trimis lina direct fabricii, la Brașov.

Din partea Institutului Național Zootehnic, cooperativa a primit mandatul de comisionari ai operațiunii de depozitari a brânzeturilor și cașevalului în stațiunea de fermentare a cașevalului din orașul nostru.

Așfel au fost colectate următoarele cantități de produse la cantități: 52.058 kgr. brânză; 188.557 kgr. cașeval.

## Acțiunea de valorificare a grâului

Acțiunea de valorificare a grâului constituie unul din cele mai importante operațiuni efectuate prin intermediul cooperativei.

Așfel s'a colectat dela agricultorii dobrogeni o cantitate de 9.457.378 kgr. grâu, a cărui valoare a atins cifra de 39 milioane lei.

Operațiunea de valorificare a grâului a fost făcută în colaborare cu federala, care a reparat cooperativa „Zooagricola” centrele: Negru-Vodă, Cobadin, Mangalia și Basarabi.

## Aprovizionarea armatei

Cooperativa a primit mandat de aprovizionare a armatei dela centrala Cooperativa de Import și Export din București, care i-a alocat suma de \$4.900.000 lei pentru procurarea cerealelor necesare.

Operațiunea aceasta a fost executată cu o rapiditate demnă de relevat, în patru luni reușind să se cumpere și să se predea corpurilor de trupă 1094 vagoane cereal.

Cerealele cumpărate pentru armată provin direct dela producătorii lor.

Deasemenea s'a făcut o întea să propagandă prin circulari, de către cooperativa, pentru convingerea satenilor de avantajile pe care le pot avea vânzându-și produsele prin intermediul cooperativei.

D. Eremia Oancea, președintele Cooperativei „Zooagricola” și-a încheiat documentata depunere asupra bogăției și plină de roade activități a cooperativei, arătând că cele 9 luni de activitate se

soldtează cu un beneficiu net de 702.534 lei.

## Alte chestiuni discutate

După citirea dării de seamă, a urmat raportul cenzorilor, care a fost aprobat de adunare.

D. I. Morărescu, directorul cooperativei, a luat apoi cuvântul făcând o judicioasă expunere în privința activității pe care cooperativa o va desfășura pe viitor.

D-sa a dat, deasemenea, o serie de prețioase lămuriri adunării, în ce privește mecanismul tehnic al cooperativei.

## Alegera noului comitet

Conform statutului după fiecare an, doi membri din consiliul de administrație sunt înlocuiți prin tragere la sorți. Astfel au ieșit din comitet d-ii: Nicu Manolescu și I. Banciu. Adunarea a reales pe d. Nicu Manolescu, iar în locul d-lui I. Banciu, care a refuzat realegera a fost ales d. Gică Nestor.

Comisiunea de cenzori a fost alcătuită din d-ii: Iuliu Popa, Octavian Valeanu și Iuliu Roșculeț.

D. Eremia Oancea, președintele consiliului de administrație, tuând cuvântul, aduce mulțumiri d-lui I. Banciu.

În legătură cu buna administrație în viitor a cooperativei, au mai vorbit, tratând diferite chestiuni, d-ii: Eremia Oancea, Ion Morărescu, N. Manolescu și Gică Nestor și alții.



**Sub auspiciile Comandamentului Străjii din localitate, DR. EUSEBIE VICOL, președinte al Sindicatului Prosei din Țara de sus a Moldovei, va ține la Constanța, în zilele de Sâmbătă și Duminică (6 și 7 Aprilie c.) două conferințe, vorbind despre: „CU D. L. COMANDANT AL STRĂJII ȚĂRII ÎN ITALIA”.**

**Conferințele fiind însoțite de proiecțiuni foarte interesante, privind realizările sociale în Italia și expuse cu talentul pe care îl recunoaștem, al conferențiantului, ele vor constitui un adevărat eveniment literar și artistic pentru concetățenii noștri.**

**Locul acestor conferințe va fi comunicat la timp.**

## Recrutarea ctg. 1941

Începând din ziua de 3 Aprilie crt. va începe recrutarea tinerilor din clasa 1941, domiciliati în cuprinsul municipiului nostru. Recrutarea se va face la Cercul Militar al Subofierilor, din Str. Valca Albă, după cum urmează:

Circ. I-a de poliție: în zilele de 3 și 4 Aprilie; circ. 2-a de poliție în zilele de 5 și 6 Aprilie; circ. III-a de poliție în zilele de 8 și 9 Aprilie; circ. IV-a de poliție, în zilele de 10 și 11 Aprilie și circ. V-a de poliție, în zilele de 12 și 13 Aprilie.

# Cum ar putea reinvia

## vechiul „CALLATIS”

**D-I Consilier de Carte Athanasie Dumitrescu, primarul orașului Mangalia, a înaintat Excelenței Sale, Domnului General Adjutant Traian Grigorescu, Rezidentul Ținutului Marea, următorul memoriu:**

### EXCELENȚĂ,

Cine a vizitat în vara trecută litoralul Mării, și-a putut da seama că stațiunile noastre balneo-climaterice, nu mai sunt ca odinioară localități de distracție pentru o categorie restrânsă de cetățeni înstăriți, ci adevărate „centre de sănătate” foarte aglomerate.

Menționăm că numai stațiunea Mangalia, pe lângă 5.000—6.000 de persoane adulte, adăpostește în fiecare vară, încă cel puțin 20 de tabere de straieri de pe toate meleagurile Țării, însumând circa 6000 de tineri școlari, care grație razelor solare, băilor și aerului de mare, au plecat de acasă mai voioși de cum veniseră și mai întăriți trupeste și sufletește.

Nu se poate concepe o operă națională mai importantă și mai frumoasă decât aceea de a oferi sănătatea celor ce măine vor fi chemați să apere hotarele Patriei.

Dacă într-adevăr medicii sunt convinși că aceste stațiuni sunt bineficioare pentru sănătatea nației și în special pentru viața și dezvoltarea tineretului nostru, atunci, fără întârziere, ele trebuie ajutate și înzestrate cu lucrările edilitare de care au absolută nevoie, și în primul rând mă refer la alimentarea cu apă potabilă și canalizare, apoi uzine electrice acolo unde lipsește, după aceea străzi bine pavate pentru ca praful endemic să dispară complet, și în fine, în mod treptat, să se facă și celelalte lucrări ce vor mai fi necesare.

Către vorba de sănătatea publică, credem că orice cheltuieli ar fi necesare în acest scop, ca trebuie făcută, și încă cu precădere.

Stațiunile noastre balneo-climaterice au avut și au urmări mici și până în prezent prin mijloace proprii nu au putut realiza lucrări importante, iar Statul având de acoperit pentru moment alge nevoi de natură mai urgentă, desigur că sprijinul său va mai întârzi.

Deaceia, emosecând patriotismsul Dvs. creator, precum și dragostea și grija ce ați purtat-o întotdeauna Ținutului Țării, a cărui sănătate și suflet vă preocupă în cel mai înalt grad, îndrăznesc, să supun binevoitorii Dvs. atențiuni, următoarea propunere, cu rugămintea respectuoasă de a stărua ca ea să fie tradusă într'un text de lege, așa ca să poată fi aplicabilă în fapt:

Municipiul Ploești, prin d-I Primar Dr. Mircea Boțez, apreciind valoarea medicală a stațiunii Mangalia, pentru paia ei minunată și băile sale sulfuroase cu pușeri de vindecare miraculoasă, — și-a propus să o ia sub a sa ocrotire și să o ajute, în cel mai scurt timp, să poată ține lucrările de ordin edilitar și sanitar, care astăzi îi lipsesc.

Municipiul, având deja Ingineri și Arhitecți, cu puțină cheltuielă în plus ar putea face studiile și proiectele necesare, ca să treacă apoi repede la executarea lucrărilor, cu personal, material și mijloace de transport de care deasemenea poa e dispune cu prisosință.

Dar pentru ca Primăria Ploești să justifice cheltuielile și luc-

ruirile — a face la Mangalia, un absoatg nevoe de o încredințare legală, care să-i permită acestă „adopțiune” și care poată fi un articol unic cu următorul cuprins: „Municipiul Ploești este autorizat să conștibe la ridicarea stațiunii balneo-climaterice Mangalia, cu: studii, materiale, bani și sub orice altă formă.”

Desigur că și pe-atu celelalte stațiuni ale Țării noastre, se vor găsi asemenea „adopționi”, care să se grăbească să le ia sub ocrotire, și apoi un orgoliu firesc, va stimula pe fiecare primar, să luzeșteze stațiunea „adoptată” cu lucrări cât mai frumoase și mai folositoare spre a-și dovedi odată cu grija pentru sănătatea publică și sprijinul său de creație și gospodăresc.

Primar,

**Athanasie Dumitrescu**

**Suntem informați că Excelența Sa, Domnul Rezident, în dragostea de a ridica pe orice cale stațiunea Mangalia care este una dintre cele mai frumoase de pe litoral, a făcut personal intervențiuni pe lângă cel în drept, pentru ca în cel mai scurt timp să se elaboreze legea, care să permită municipiul Ploești să contribuie sub orice formă la înflorirea Mangaliei.**

Coreosp.

—XX—

## CRONICA RIMATĂ

### Radioceasta D. P. M.

(Stațiunea de telegrafie fără fir — de pe Coasta Mării Negre — a Direcțiunii Porturilor Maritime)

**Neprețutăt-1. — Ideal, și e a țării noastre jală Pentru că vocea-i triumfală Răsună clar în depărtări Pe nevăzutele cărări A celor mai frumoase mări 1) În stațiunile mobile 2) La mult mai mult de-o mie mile 1..**

**Cu-a ei sensibile-aparate Ce-s zi și noapte manevrate De operatori neasemănaji, De-a lor mistune pasionați, Sunt origicând recepționate Radiogramele lansate De navele cosmopolite Care navigă răspândite Pe latitudini diferite... Si-acestor vase căldoare Ea le împarte cu grandoare Diverse știri și „meteore” Avize de navigațiune” De „S. O. S-uri” și „furtune” 1..**

**Da, o asemenea stațiune Prin solu-i important e mare; Dar vai, un singur lucru n'are Și lipsa i se simte tare : Un post pe... scurte 3) d'emisiane” Ce-ar săvârși sacra minune De-a răspândi sublimu-i glas În orice loc, la orice ceas, Și-ai face ascultat cuvântul Chiar de arișele vapoare Ce mândru merg să înconjoare Pe la-antipolul întreg pământul 1**

T. F. Flot  
D. P. Mist

1) - Mării Mediteranee dela Egee laGibraltar.  
2) - Stațiunile depe bordul vapoarelor.  
3) - Adică pe unde scurte cari chiar căd vent emise au redusă puțină (12 kilovat) se aud pe toată suprafața globului terestru.

—XX—

**D-na HRISANTI A. D. NICOLAU, cu întreaga familie, mulțumește pe această cale, tuturor persoanelor cari prin prezența lor, prin flori și condoleanțe transmise, au luat parte la marea durere ce au suferit prin ireparabila pierdere a scumpului lor ASIMACHE D. NICOLAU Constanța Aprilie 1940**

# INFORMAȚIUNI

# Acte de Notariat

In conformitate cu noua lege a căraușiei automobilele taximetre (de piață) vor putea face transporturi de călători între diferite localități, fără a fi nevoie de o autorizațiune specială sau de plata vreunei taxe ca până acum. Numărul călătorilor nu trebuie însă să treacă de trei.

## Adunarea Sfatului Negustoresc

Duminică, 7 Martie la orele 10 a. m. Sfatul Negustoresc din localitate se va întruni în adunare generală sub președinția d-ului Gheorghe Ștefan.

Dat fiind importanța problemelor ce vor veni în discuție, comercianții au fost invitați să participe în cât mai mare număr.

## Taxa Ad Valorem

Sfatul Negustoresc a înțeles în urma unei consultări mixte cu primăria, un tarif unitar în care au fost prevăzute noule taxe ad-valorem la toate mărfurile pe kgr., atunci când negustorul nu va putea prezenta factura.

D-nii comercianți sunt rugați a căuța să prezinte cât mai des facturi cu valoarea exactă a marfurilor sosite sau expediate, pentru a evita nemulțumirile.

## Noul primar al Siliștrii

Zilele acestea a fost instalat de d. Colonel Alex. Miulescu, prefectul județului Durostor, noul primar al orașului Siliștra, d. profesor Gheorghe Zuca.

Cu prilejul instalării s'a insistat asupra nevoilor urgente ale orașului: completarea pavajului pe străzi, salubritatea lor, îmbunătățirea alimentării orașului, reglementarea vânzării vitelor, a prețului carni, înființarea unui depozit orașenesc, de făină, suficient pentru alimentarea pe cel puțin 6 luni, fixarea definitivă a prețului pâinii.

## Sprânzirea coloniștilor

În urma intervențiilor făcute s'a aprobat ca la casele construite de coloniști, până în anul 1930, costul construcției să fie redus cu 50 la sută, plătit în 30 ani, fără nici o dobândă.

Ardelele vechi se vor plăti tot cu o reducere de 50 la sută. Pentru cei cari au construit între 1930—1934, se va depuce zilele acesta un amendament, spre a primi și ei aceeași reducere.

## Scutire de impozit

Direcțiunea Viticulturii a înștiințat Camerele Agricole că Ad.ția comercială M. A. T. a comunității Administrațiilor de constatare că grădinile din jurul caselor, plantate cu viță mobilă până la 1/4 de hectar, sunt scutite de taxa de 3000 lei la hectar.

Acolo unde totuși asemenea grădini vor fi fost impuse, ele se vor da la scădere.

## Razie la brutării

D. prim procuror Pandele Pantimonescu, a efectuat un riguros control la brutăriile din localitate, observând modul de fabricație al pâinii, condițiile de desfacere și felul în care sunt găzduiți lucrătorii brutari.

Au fost constatate cu acest prilej câteva contravenții, delictive fiind date în judecată conform prevederilor legii sanitare.

## Decizii Rezidențiale

Prin Decizie Rezidențială s'a instituit următoarea comisie pentru recepționarea lucrărilor suplimentare executate la construc-

ții casei de odihnă a funcționarilor, magistraților, și scriitorilor dela Mamaia, lucrare executată de antrepriza Ing. Gh. D. Cochino.

Ing. insp. Ioan C. Gheorghiu, șeful serviciului tehnic poștal și șeful serviciului tehnic poștal, președinte, inginer Alexandru Roșcaș, șeful serviciului județean de drumuri și d-na Celia Popescu arhitectă la același serviciu, ca membri.

S'a aprobat oferta d-nei Emilia Gheorghiu din Constanța, pentru apartamentul dela căj din imobilul proprietatea d-șoarei, Sgr. Neagra Voda No. 4, urmând a se instala aci birourile serviciului tehnic-șantier. Prețul închirierii a fost fixat de 44.000 lei anual.

## Comerciale

D. C. Angelescu ministrul economiei naționale a dat o decizie prin care comercianții cu ridicata pot face cereri pentru autorizații în vederea exercitării acestui comerț, conform legii speciale, oriunde, fără termen fatal ca mai înainte.

În consecință, toți comercianții cari n'au făcut cereri până la 5 Decembrie 1939, și cari erau amenințați de contravenții, le pot înainta ministerului și vor obține imediat autorizațiile cerute.

## Administrative

Comisarul Condrea Nicolae de la Poliția Bazargic a fost pedepsit cu 5 zile pierdere salariu, lui, pentru gravă neglijență în serviciu.

Șeful de birou, Ali Memet Cerchez, fost perceputor al primăriei Balcic, a fost destituit din funcțiune, fiind condamnat pentru delapidare de bani publici și fals în acte publice.

Chechigiev M. Iani, fost șef de birou al Școlii Civile din Balcic, a fost destituit pentru delapidare de bani publici.

Deasemenea a fost destituit din funcție, fiind condamnat de justiție, Ștefan Petică șef de birou și fost casier al aceleiași comunei.

## Adunare generală

Comitetul școlar al liceului „Domnița Ilcana” a fost convocat în adunare generală pentru Duminică 14 Aprilie, orele 11 a. m.

## Protecția plantațiilor

În conformitate cu ordinul Prefecturii județului Constanța, prin care s'a pus în vedere tuturor comunităților să planteze pușii pe marginea drumurilor comunale principale și înțucit aceste plantații urmând a fi protejate, se interzice locuitorilor sau oricărui trecător de a distruge pușii și tulpinile plantații, de a lăsa vițele să pască pe zona șoselei, sau să se frece de tulpini sau pușii. Contravenții vor fi pedepsite cu închisoarea până la o lună și amendă până la 1000 lei.

## Controlul prețurilor

În conformitate cu legea pentru activarea producției și controlul prețurilor, din 4 Martie 1940, ministerul economiei naționale a numit pe comercianți și industriași ca inspectori de control, din cuprinsul țării, au primit ordin să dresze procese-verbale pentru infracțiunile constatate de lege.

Se remarcă, în special, că prețurile nu sunt afișate în prăvălii și vitrine. În vitrine, toate mărfurile expuse, trebuie etichetate în mod vizibil. Nici o excepție nu se poate face dela această obligație. Prețurile vor trebui să fie atipărat cele din 4 Martie 1940.

Procesele verbalet de exersitate, adala dresate, vor fi înaintate instanțelor judecătorești pentru judecată de lege.

## Scurte știri locale

### Contrabandă de hașis

În timpul controlului exercitat asupra persoanelor ce escapează din port, fruntasul grănicer Alexandru Ihe a găsit asupra unui marinar turc depe vasul „Demirtas”, 1350 grame hașis.

Contrabandistul a înțercat să gănușca pe grănicer cu 30.000 lei. Acesta a refuzat însă, predându-l companiei de grăniceri.

Contrabandistul se află în cercetarea Locot. Clodoru.

### Aventura unor tineri

Cu prilejul accidentului vasului „Manspou”, s'a descoperit înțercăpta unui grup de tineri cari voiau să părăsiască țara în acest vas.

Aventurierii, în număr de zece s'au strecurat în cursul nopții, pe vas, ascunzându-se într'un din magaziele din prova. Cu ocazia constatării hașabelor suferite de vapor, au fost însă descoperiți și înaintați poliției de frontieră.

### Tăiat de tren

În timp ce o locomotivă mănucra în spațele silozurilor, un muncitor a fost surprins și tăiat sub roți.

Cazul a fost cercetat de d. medic legist Radulian. Față de condițiile în care s'a produs accidentul s'a autorizat înmormântarea.

### Adunarea asoc. Marine

Asoc. sportiva „Marina” a ținut adunarea sa obișnuită anuală, Marți, 2 Martie, în sala de recepție a școlii navale „N. M. S. Mireta”. A prezidat d. e. amiral Constantinescu Alexandru.

După ce s'a dat descărcare comitetului, s'a ales noua conducere în frunte cu d. căpitan Voinescu.

Au fost aleși deasemenea noii președinți ai secțiilor de fotbal, tenis și wolfe-ball.

### Comitet de Fete „Domnița Ilcana”

#### CONVOCARE

Comitetul școlar al Liceului de Fete „Domnița Ilcana” din Constanța, convoacă Adunarea Generală conform dispozițiilor Ministerului Educației Naționale pentru ziua de Duminică 14 Aprilie 1940, orele 11.

La ordina zilei:  
1. Votarea bugetului pe exercițiul 1940—1941.  
2. Descărcarea gestiunii pe exercițiul 1938—1939.

În caz când nu se vor aduna numărul de membri regulamentari, Adunarea Generală se va ține Duminică 21 Aprilie 1940, orele 11 cu orice număr de membri prezenți.

Președinta Comitetului școlar  
Maria Ștefan.

Secretară  
Clemente Cristescu

**Pierzând** buletinul eliberat de Biroul Populației Constanța, purtând și viza Comendurii, îl declarul în mâinile oricui s'ar găsi.  
—Ana Juro str. D-na Florica No. 22—C-ja III—1

## Testamente

Archiele Aschier Italian testază averea sa soției sale Ariș.

Baleta Ion Barbu din comuna Cumpăna testază averea sa cuplilor săi.

## Imprumuturi

Reveria A. Venet se imprumută dela Petre A. Gheorghie cu 30.000 lei pe termen de 1 an și 6 luni cu 8 la sută dobândă pe an.

## Dotă

Ion D. Apolozan face supliment la actul deși transcris de Tribunalul Constanța la No. 3020 1939 constituind în plus dota fiicei sale Liliana-Diada, în căsătoria ce contractază cu d. Georgescu Petroniuș, filiar și rentă ale Sfatului Român, în valoare totală de 167.000 lei.

## Donații

Regionala și filiala Constanța a Asoc. Generale a Invalizilor din Războiul României Mari, doborâza Soc. Muștilor de Război din Băneștii, imobilul situat în Constanța, Str. I. I. C. Brătianu No. 22.

## Polițe protestate

Kalman Graberg 3000 lei plus 3000 lei plus 2896 plus 6659.

Nicolae Danșu 1000 lei.  
M. Lipovici 1200 lei. Nita Pravat 2500 lei.

## Trate

C. Pavliidi 1500 lei.

## Vânzări

Vasile N. Capriș vinde d-lui Victor Dragomir 1195 m. p. în comuna Negru Voda județul Constanța, loturile 67 și 84 cu 13.900 lei.

Petrică C. Mihale vinde d-lui Cristache N. Chencu 1 ha și 400 m. p. în comuna Cumpăna județul Constanța cu 18000 lei.

Jani Nestoride vinde d-nei Ența Z. Zilbenstein imobil în Constanța Str. Ștefan cel Mare 112 cu 488.000 lei. Mihail C. Protopopescu vinde d-lor Malca și Rubin Grimberg imobil în Constanța Str. Basarabiei 9, cu 300 de mii lei.

Bartolomeu Tibart vinde d-nei Vasilia D. Grigorescu 2000 m. p. cu construcții în comuna Palazul Mare, județul Constanța, cu 6000 lei.

Halil Mustafa vinde d-lui Ion Sofronea 3 ha în comuna Cobadin județul Constanța lotul 41—1930 cu 63.000 lei.

Vasile Banciu vinde d-lui Ion N. Georgeșcu 7 ha. în comuna Adam-Clisi lotul 18—84—5 cu 40.000 lei.

Vasile Banciu vinde d-lui N. delevu Moga 3 ha în comuna Adam-Clisi lotul 18—84—5, cu 21.000 lei.

Trandafir Constantinescu vinde d-lui Constantin I. D. Nicolae 2400 m. p. în comuna General Scărișoreanu lotul 98, cu 10.000 lei.

Damitru N. Chenaru vinde d-nei Alexandrina Gr. Chenaru 1 ha și 5000 m. p. în comuna Cumpăna cu 24.000 lei.

Nicolae Constantin Lemnaru vinde d-lui Ion Gh. Vileta 2 ha și 5000 m. p. în comuna Vișoara județul Constanța lotul 21—1930 cu 25.000 lei.

Valeria V. Botea vinde d-lui Stan Vâlsan 6 ha în comuna Dorobanțul județul Constanța lotul 1—89 cu 50.000 lei.

Stan I. Vâlsan vinde d-lui Gheorghe Iftu 6 ha în comuna Caza Voda lotul mare No. 326—85 cu 60.000 lei.  
Ion Hermeneanu vinde d-nei

Zina Dandru Cuba 4000 lei în Comuna, Cartierul D. Bilizilor, lotul 16, cartierul cu 3000 lei.

Ion Vasile Gheorghie vinde d-lui Gheorghie Florea Iacob 2000 m. p. în comuna Petrosani județul Constanța cu 3000 lei.

Mihail și Andrei D. Cochino vinde d-lui Ing. Gheorghie Cochino imobilul Str. C. I. cu 500.000 lei.

## Banca Comerțului Meserilor Agriculturii Dobrogene

Casa de credit popular Societate Anonimă Constanța  
Capital depun vârsat  
Lei 3.000.000  
Rezerve Lei 738.400  
Inscrisă în Registrul Bancar sub No. 197—1931

## ANUNȚ

Se aduce la cunoștință d-lor acționari ai acestei bănci că Adunarea Generală Ordinară și Extraordinară va avea loc anul acesta, la data de 14 Aprilie 1940 orele 10 a. m. la sediul Băncii din localitate Str. D. A. Stătescu No. 15, cu următoarea ordine de zi:

1) Pentru adunarea generală ordinară:

a) Deschiderea și constituirea adunării.

b) Darea de seamă a consiliului de Administrație și raportul Comisiei de Cenzori.

c) Prezentarea și Aprobarea Bilanțului și a Contului de Profit și Pierdere încheiate la 31 Decembrie 1939.

d) Descărcarea Consiliului de Administrație și a comitetului de cenzori de gestiunea anului 1939.

e) Validarea cooptării d-șlog Vasile Covată și N. Georgescu ca membri în Consiliul de Administrație.

f) Alegerea a trei cenzori activi și a trei cenzori suplitanți.

## 2) Pentru Adunarea Generală Extraordinară

a) Fixarea prin statute a cifrei Capitalului real al Băncii, conform dispozițiilor art. 62 alin. 4 din Legea Bancară, modificând art. 8 din statute.

Dacă în ziua fixată nu se va întruni numărul de acționari ceruț de statute, Adunarea se amână pentru data de 21 Aprilie 1940 la același ora și în același loc fără altă convocare, cu orice ar fi partea din capitalul reprezentat.

Prezentul anunț, ține loc de orice altă invitație, rugând pe domniile acționari a participa în număr cât mai mare.

Consiliul de Administrație

Ministerul Justiției  
Comisia pentru Constatarea Condițiilor de Naturalizare și Recunoaștere

Dosar No. 2954(Nat)1939,

D. Damitru Grigore Marcu do miciliat în Constanța Str. Calugăreni Nr. 36 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este de profesiune comerciant născut în Vlaho, Clisura (Macedonia) Grecia la data de 18 August 1906 de religione ortodoxă venit și stabilit în țară în anul 1915.

Conform art. 19 din legea privind vitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia cari ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.